

日期：12/07/2014

經文：馬太福音 6:9-13

題目：爾國爾意

主旨：因神是那位至高者，信徒要在生命裡尊祂為大。

引言：

因為我只有兩個主日來講解這主禱文，我想用與平常不一樣的方式，一個專題工作坊的模式來處理。這是我 30 多年來在星期天早上第一次用這方式講道。如我講道學的老師知道的話，必定將我叫回神學院，重修講道學。

今天要看的是這禱告的第三和第四個祈求：願你的國降臨，願你的旨意行在地上如同行在天上。今天講道的題目是出自文言文版本的主禱文：我父在天，願爾名聖，爾國臨格，爾旨得成，在地若天。所需之糧，今日賜我。我免人負，求免我負。俾勿我試，拯我出惡，以國權榮，皆爾所有，爰及世世，誠心所願。

首先，願你的國降臨。

神的國就是神治理，掌管的範圍。在舊約時代，神透過先知和君王直接的治理以色列國。“…你（大衛王）的家和你的國、必在我〔原文作你〕面前永遠堅立·你的國位也必堅定、直到永遠。”（2 Sam 7:16）大衛王知道這是指著神的國而言，他雖是以色列國的王，但神是在治理，這是神的國。大衛要讓神透過他來治理以色列國。

在新約時代，耶穌來臨後，神的國也超過了地理的境界，不再限制於以色列這國家。當神在任何人的生命裡治理，那就是祂的國。當你信了耶穌，祂就在我們的生命裡掌管，祂的國就臨到我們身上。這是一個屬靈的國度，同是也在有形的地方教會裡表現出來。所以說，教會是神在地上的國度，神的國也在我們信徒的生命裡。

願你的國降臨。耶穌說，“時候到了，神的國近了，你們應當悔改，相信福音。”（可 1:15）在祂臨升天前，“可是聖靈降臨在你們身上，你們就必領受能力，並且要在耶路撒冷、猶太全地、撒瑪利亞，直到地極，作我的見證人。”（使 1:8）使徒行傳就是記載這天國的福音，信息，天國，如何從一個人臨到另一個人，一個城市到另一個城市，一個國家到另國家。使徒行傳是這樣的結束：“保羅在自己所租的房子裡，住了整整兩年。凡來見他的人，他都接待，³¹並且放膽地傳講 神的國，教導有關主耶穌基督的事，沒有受到甚麼禁止。”

第一世紀之後，這天國的福音，神的國繼續在擴展(slide)，直到今日，也臨到你和我。神的國仍然在進行中。

這國度不單只已來臨，現在仍然在進行中，並且有一天還會有形，滿有榮耀的來到世上。改變這世界成為新天新地。這就是所為神國已來臨，仍然還要來臨。

這禱告，祈求的意義是什麼？我們往往看重自己國度，自己的影響範圍，總希望是越來越大。我們有時候為了要看見自己的帳幕和地界能越來越遠，會不擇手

段來達到目的。就像有一個知名度很高的牧師，為了要看見自己寫的書能進入 NY Times 最暢銷的行列中，就出了 20 萬美金讓一個中介所來替他推銷。這和其他一連串的事，導致他的辭職，和解散他下面的 13 個教會。這和當年瘋魔一時的 Crystal Cathedral，至今日的破產，都要成為我們的警惕。

耶穌要我們記住是神的國降臨，而不是我的國降臨，擴大。神是要用我們這不完全和破碎的罪人作為祂國度擴展的工具。要我們個人和這教會不停的用人力，財力將這天國的福音傳到我們四周圍的人和國家。不要單單限制在我們所熟悉的地方，要特別記得世界上許多被遺忘掉的少數民族。我們在禱告中要求神的國降臨在這些的群體中。

並且每一次用主禱文禱告時，都在表示如降臨期，我們還在等待耶穌，神的國再臨到我們當中。

其次，現在來看這禱告的第四個祈求：願**你的旨意**行在地上如同行在天上。

天是神的居所，所在之地。在那裡，祂的旨意，心意是沒有任何的限制，祂說有就有，說成就成了。雖然在地上祂也一樣的不受任何限制，但因為罪的緣故，我們人往往不會做神喜悅的事，而做自己要做的事。雖然我們信了耶穌，但很多時候還是認為自己人生的目標，對事的看法，和做事的方式都很不錯。你不相信嗎？看一下我們四周圍人際關係的衝突與破裂，各教會裡的矛盾，豈不是因為每人都看自己比別人強嗎？如果有神的話，那祂的心意必定是比我們的好，一定是最美善，最完整。主耶穌在這裡提醒我們，在生命裡重要的事，是要神的旨意，心意成全在我們的身上。那神對我們的心意是什麼，是我們能知道的嗎？當然人是無可知道神所有的心意，不然的話，人就是像神一樣了。但是當神在聖經裡告訴了我們祂的心意時，那我們就能夠知道。祂告訴了我們什麼呢？

首先，在創世記 3:8，“天起涼風的時候，那人和他的妻子聽見耶和華神在園中行走的聲音，就藏在園子的樹林中，躲避耶和華神的面。”這句話反映神與人有一個固定談話的時刻。**神要人與祂有一個屬靈的關係。這關係又被稱為與神同行。**我們讀到以諾與神同行。神要亞伯拉罕，“亞伯蘭九十九歲的時候，耶和華向他顯現，對他說：“我是全能的神，你要在我面前行事為人；你要作完全人。”行事為人也就是‘在我面前行走’。（創 17:1）彌迦書 6:8，“世人哪！耶和華已經指示你甚麼是善，他向你所要的又是甚麼；無非是要你行公義，好憐憫，謙虛謹慎與你的神同行。”神對人的心意是要人與祂同行。

這與神同行的意義是什麼呢？創 2:16，“耶和華神吩咐那人說：“園中各樣樹上的果子，你都可以吃；17只是那知善惡樹的果子，你不可吃；因為你吃的時候，你必要死。”神給了亞當一個吩咐，不是一個建議，是要他順服，但他卻沒有聽從，故意違背了神。整個舊約歷史就是講述人不順服。**與神同行就是凡事要順服祂。**

那神要人聽他的什麼吩咐，或者神的心意是什麼？不錯，當神要亞伯拉罕在祂面前行走時，神並沒有很清楚告訴他這內容，沒有告訴他神的心意。但在西乃山上，當神將十誡賜給以色列人時，就很清楚的告訴他們神的心意和他們要順服的內容了。摩西在利未記 19:19 幫助我們進一步了解這十誡，“…卻要愛你的鄰舍

好像愛自己；”然後在申命記 6:5，“你要全心、全性、全力愛耶和華你的神。”耶穌將這兩句話放在一起（馬太 22:37-39）：“你要全心、全性、全意愛主你的神。38這是最重要的第一條誡命。39第二條也和它相似，就是要愛人如己。40全部律法和先知書，都以這兩條誡命作為根據。”因此，**神的心意是要人專心的愛祂和人。**

愛神就是將神放在生命裡的首位。以祂的事為念，在一切的事上，都要按照祂的吩咐，祂的命令來做。約翰 14:15，“你們若愛我，就必遵守我的命令。”

除了愛神，神的心意也要我們**愛人**。耶穌說，“我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛，我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。”（約翰 13:34）在聖經裡滿了愛人的正面和負面的例證。愛人包括了對父母的孝敬，不撒謊，不殺人，不恨人，不姦淫，不佔領或貪那些不屬自己的錢與人。對人要行公義，要有憐憫的心。彼此相愛也包括了彼此包容，彼此饒恕，彼此勸勉，彼此教導。當跟隨耶穌基督的人彼此相愛，周圍的人就知道這是耶穌的門徒。

不單如此，神的心意**要我們能像祂**，有祂的樣式。羅馬書 8:29，“我們知道，為了愛神的人，就是按他旨意蒙召的人的益處，萬事都一同效力。29因為神預先知道的人，他就預先命定他們和他兒子的形象一模一樣，...”神在萬事裡工作，好的事與壞的事，為的是叫我們得益處。什麼益處？叫我們能像耶穌基督一樣。神透過生命裡各樣的事件；開心與難過的事，塑造我們使我們更加像祂。

像祂什麼？耶穌說：“你們所有勞苦擔重擔的人哪，到我這裡來吧！我必使你們得安息。29我心裡柔和謙卑，你們應當負我的軛，向我學習，你們就必得著心靈的安息；”（太 11:28-29）有沒有注意到，內心的柔和謙卑可給我們心靈的安息？

為了要我們確知耶穌的樣式，保羅在加拉太 5:22 告訴我們當聖靈在我們生命裡時，我們就要結出聖靈的果子：“但聖靈的果子是仁愛、喜樂、平安、忍耐、恩慈、良善、信實、23溫柔、節制；”神在我們生命裡看重的是生命的素質。我們是一個怎麼樣的人遠勝過做了什麼事的人。我們所做的一切，我們的服事，都是要從內心的生命所流露出來。

這是神對每一位信徒的旨意，心意。祂要我們愛神愛人，要我們在生命裡流露出祂的美麗，祂的樣式。就如彌迦書 6:8，“世人哪！耶和華已經指示你甚麼是善，他向你所要的又是甚麼；無非是要你行公義，好憐憫，謙虛謹慎與你的神同行。”所以當我們說：願你的旨意成全在地上如同在天上，就是說願你幫助我們好使你對我們的心意能實現在地上。

神對每一個信徒也有祂的旨意。祂要一些人做全時間的傳道人，有一些做跨文化，跨地理的宣教士。祂也會叫一些人專心地在家看顧孩子，一些人做工程師，會計，教師，研究員，律師，醫生，清潔夫，餐館業和還有許多各式各樣的職業。祂也呼召一些人在這邊念完了書或工作了幾年，回到我們原來的地方工作，並在工作場所為主做見證。所有的工作，都是神的呼召，都是一樣的神聖。在生命不同的階段，我們都需要問，主，你要我做什麼？

結論：

主禱文的第三第四個祈求是要神的國與神的旨意成全。這與我們所熟悉的世界是多麼的不一樣。我們要的是我的世界，我的影響要越來越大。我要，也要神來幫助我擴展，好使我的國度不單臨到這裡，也臨到各城市，甚至各國家。在我與人的來往中，我要我的旨意成為那主力，要別人依順我的旨意。一切都是我，我，我。這也是世界，教會，人際關係出問題的根源。

但耶穌要我們將自己的世界觀顛倒過來。不再是我，我，我，乃是你，你，你。你的國，你的旨意，神的國，神的旨意。特別是在教會面臨，進入過渡期，我們更需要放下自己的國，自己的旨意，一起祈求神的國，神的心意成全在我們當中。